Temporální databáze

Schopnost modelovat časovou dimenzi reálného světa

Nesnáze netemporálního SQL:

Př.

Employee(Name, Salary, Title, DateOfBirth)



select salary from employee

where name = ’Bob’ ;



Chceme-li zaznamenat historii, nutno změnit schéma



Employee(Name, Salary, Title, DateOfBirth, StartT, StopT)

Dotaz: Najdi současný plat zaměstnance
-
Temporální projekce


select salary from employee

where name = ’Bob’ 

  and startt <= sysdate

  and (stopt >= sysdate or stopt is null) ;

Získání historie platů je-li současně zaznamenávána i historie titulů vyžaduje provádět coalesing (= slučování) překrývajících se nebo sousedních období, ve kterých je stejný plat

Řešení:
Pomocí procedurálních non SQL prostředků



Pomocí kursoru



Vícenásobným vnořením NOT EXISTS



Temporálním SQL



select salary from employee



where name = ’Bob’ ; 

@first;

spool quest2.lst

prompt -----------------------------------------------------------;

prompt  Example 5.5 (3.approach)                                  ;

prompt  What is Bob's salary history (entirely in SQL)?           ;

prompt -----------------------------------------------------------;

create table temp(salary, startt, stopt) as 

  select distinct salary, startt, stopt

    from employee

    where name = 'Bob'

;

commit;

create table temp2(salary, startt, stopt) as

select distinct f.salary, f.startt, l.stopt

  from temp f, temp l

  where f.startt < l.stopt

    and f.salary = l.salary

    and not exists ( 

              select * 

                from temp m



where m.salary = f.salary



  and f.startt < m.startt 

                  and m.startt < l.stopt



  and not exists ( 

                            select * 

                              from temp t1




      where t1.salary = f.salary




        and t1.startt < m.startt 

                                and m.startt <= t1.stopt))

    and not exists ( 

              select * 

                from temp t2



where t2.salary = f.salary



  and ((t2.startt < f.startt and f.startt <= t2.stopt)



   or  (t2.startt < l.stopt and l.stopt < t2.stopt)))

;

delete from temp2 t1

  where exists (

          select *

            from temp2 t2

            where t1.salary = t2.salary

              and ((t1.startt > t2.startt and t1.stopt <= t2.stopt)

               or  (t1.startt >= t2.startt and t1.stopt < t2.stopt))

               )

;

commit;

select distinct salary, to_char(startt,'DD.MM.YYYY'),to_char(stopt,'DD.MM.YYYY') from temp2;

spool off;

Temporální spojování

Reorganizujme datové schéma:




Employee1(name, salary, startt, stopt)


Employee2(name, title, dateofbirth, startt, stopt)
Historii o platu zaměstnance získáme dotazem:



select salary, startt, stopt from employee1



where name = ’Bob’ ;
Společnou historii platu a titulu pomocí SQL vyžaduje analýzu překrývání časových období obou relací (4 možnosti):

select e1.name, salary, title, to_char(e1.startt,'DD.MM.YYYY'), to_char(e1.stopt,'DD.MM.YYYY')

  from employee1 e1, employee2 e2

  where e1.name = e2.name

    and e1.startt >= e2.startt and e1.stopt <= e2.stopt

union

select e1.name, salary, title, to_char(e1.startt,'DD.MM.YYYY'), to_char(e2.stopt,'DD.MM.YYYY')

  from employee1 e1, employee2 e2

  where e1.name = e2.name

    and e1.startt > e2.startt and e1.startt < e2.stopt

    and e2.stopt < e1.stopt

union

select e1.name, salary, title, to_char(e2.startt,'DD.MM.YYYY'), to_char(e1.stopt,'DD.MM.YYYY')

  from employee1 e1, employee2 e2

  where e1.name = e2.name

    and e2.startt > e1.startt and e2.startt < e1.stopt

    and e1.stopt < e2.stopt

union

select e1.name, salary, title, to_char(e2.startt,'DD.MM.YYYY'), to_char(e2.stopt,'DD.MM.YYYY')

  from employee1 e1, employee2 e2

  where e1.name = e2.name

    and e2.startt >= e1.startt and e2.stopt <= e1.stopt

;

V temporálním SQL:

select e1.name, salary, title

 from employee1 e1, employee2 e2



where e1.name = e2.name ;
Temporální datové modely

· Časová dimenze platnosti (čas, kdy uložený fakt je pravdou)

· Časová dimenze transakce (čas, kdy fakt je v databázi)

Snímkový model (snapshot) - nepodporuje žádnou z těchto dimenzí

Valid-time model - podporuje jen časovou dimenzi platnosti

Transaction-time model -
"     
"

"    transakční


Bitemporální model -
podporuje obě dimenze

TSQL

Dovoluje definovat šest typů relací:

· snímková relace bez temporální podpory

· valid-time relace  podporující stavy definované klauzulí AS VALID STATE

· valid-time relace podporující události definované klauzulí AS VALID EVENT

· transaction-time  definované klauzulí AS TRANSACTION

· bitemporální relace podporující stavy (kombinace 2. a 4. typu)

· bitemporální relace podporující události (kombinace 3. a 4. typu)

Př. Definice temporální relace

create table Prescription (Name char(30), Physician char(30)

                           , Drug char(30), Dosage char(30)

                           , Frequency interval minute)

as valid state day and transaction;


Př. Komu byla předepsána Viagra? 

select snapshot Name from prescription




where Drug = 'Viagra'


Př. Komu byly předepsány léky a kdy?

select Name from Prescription


Př. Které léky byly předepsány s Viagrou?

select P1.Name, P2.Drug 

from Prescription as P1,Prescription as P2


where P1.Drug='Viagra' and P2.Drug<>'Viagra'



and P1.Name = P2.Name

TSQL podporuje automatické slučování 

=

Defaultním výstupem dotazu je historie (množina záznamů)

Restrukturalizace umožňuje provádět slučování nad záznamy vzniklými projekcí do množiny vybraných atributů.

Př. Kdo pobíral léky déle než 6 měsíců a jaké léky?
select name, drug

from prescription(name, drug) as P



where cast(valid(P) as interval month) >

 interval ’6’ month;

Rozklad (partitioning) dovoluje dotazy na součásti maximálních období.

Př. Kdo pobíral stejný lék nepřetržitě po 6 měsíců?

select snapshot name, drug, valid(P) 

from Prescription(name, drug)(PERIOD) as P



where cast(valid(P) as interval month) >

 interval ’6’ month;

Modifikační příkazy
insert delete update

insert into Prescription


values ('Adela', 'MUDr.Frankenstein',

'arzen','110mg', interval '9:00' minute')


valid period '[2000-01-04 - 2002-05-30]'

